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ВСТУП

Фінансові проблеми, які є особливо відчутними за останній період для нашої країни, 
призводять до уповільнення її як економічного, так і соціального розвитку. Українські реалії 
свідчать про стрімкий спад суспільного виробництва, уповільнення науково-технічного роз
витку, поглиблення негативних процесів в інвестиційній сфері, посилення безробіття, що 
призводить до істотного зниження рівня життя населення. Вкрай вразливими є кризові явища 
для промислових підприємств, які змушені вести постійну боротьбу за виживання. За таких 
умов особливої актуальності набувають питання щодо розробки якісно нових підходів, спря
мованих на забезпечення максимальної захищеності промислових підприємств від негатив
ного впливу різного роду загроз, а також їх адаптованість до умов зовнішнього середовища. 
Дослідження сутності та особливостей безпеки промислових підприємств сприяє формуванню 
ефективної концепції управління її станом, що поширюється на всі рівні та забезпечує взаємо- 
узгодженість і взаємозв’язок між усіма структурними елементами та функціональними зв’яз
ками усіх рівнів.

В свою чергу, організований належним чином фінансовий контроль державних про
мислових підприємств, частка яких в Україні складає 40 %, на сьогодні визначається як 
успішна складова вирішення завдань в аспекті закріплення основних вимог щодо законного 
ведення господарської діяльності, дотримання правопорядку, системності, оптимальності та 
збалансованості контрольних дій, які забезпечують державну, договірну та виконавчу дис
ципліни -  з одного боку, а також виконання державою міжнародних правових норм, що га
рантує ефективне впровадження та розвиток ринкових відносин в Україні -  з іншого. Коор
динація та співпраця між державними органами фінансового контролю та керівниками під
приємств забезпечує управлінський персонал високим рівнем відповідальності, автономності 
та оперативності при прийнятті рішень та їх виконанні, тим самим покращуючи їх профе
сійний розвиток, що г,аким чином підвищує ймовірність гарантування стабільності фінансової 
безпеки на підприємстві.

Зважаючи на актуальність дослідження фінансової безпеки промислових підприємств 
в аспекті вирішення проблем, пов’язаних із її підвищенням у формуванні механізму фінан
сового контролю, варто акцентувати увагу на її тісний взаємозв’язок з фінансовою безпекою 
держави. Це пояснюється тим, що створена підприємствами додана вартість формує на дер
жавному рівні валовий внутрішній продукт. Крім того, будучи основними платниками податків, 
саме від підприємств залежить формування доходної частини державного і місцевого бюджетів.

Виходячи з цього, досягнути максимальної стійкості та стабільності фінансової без
пеки на промисловому підприємстві на основі високої результативності при організації та 
проведенні фінансового контролю, виявляється можливим лише за допомогою розробки якісно 
нових методів та формування відповідних механізмів.

При розробці механізмів фінансового контролю на промисловому підприємстві важ
ливим є визначення їх структури, які повинні відповідати наступним вимогам: дотримуватись 
системного підходу при дослідженні фінансового контролю у підвищенні фінансової безпеки 
на підприємстві; сформовані елементи та блоки механізмів фінансового контролю на під
приємстві мають перебувати у взаємозв’язку та взаємозалежності; дотримуватись вимог чин
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ної системи вітчизняного нормативного регулювання фінансового контролю із можливістю їх 
адаптації до європейських стандартів; забезпечувати наукове обґрунтування заходів, спря
мованих на удосконалення фінансового контролю у підвищенні фінансової безпеки промис
лових підприємств; забезпечення адаптивності механізмів фінансового контролю до мінливих 
умов зовнішнього середовища.

Актуальність розробки та забезпечення механізмів фінансового контролю підприємств 
полягає у важливості на нинішньому етапі створення досконалої фінансової системи, яка за
безпечуватиме та підвищуватиме фінансову безпеку на макро-, мезо- та мікрорівнях в умовах 
слабкої вітчизняної економіки, яка ускладнюється війною на сході України.

Разом з тим, запропоновані автором у монографії механізми фінансового контролю, в 
цілому, не є універсальним засобом досягнення об’єктивної, прозорої та законної діяльності 
підприємства, уникаючи будь-які ризики та загрози, проте за умов злагодженої роботи 
суб’єктів механізмів та досягнення однакового рівня розвитку і впливу усіх елементів, такі 
механізми можуть стати запорукою підвищення фінансової безпеки на підприємстві.

Через те, з метою забезпечення успішного функціонування промислових підприємств, 
не викликає сумніву актуальність вирішення завдань, спрямованих на пошук стратегічних та 
оптимізаційних напрямів забезпечення фінансової безпеки підприємств на основі резуль
тативних методів підвищення та формування механізмів фінансового контролю.

Опрацювання зарубіжної та вітчизняної спеціальної літератури, присвяченої теоре- 
тико-методологічним аспектам управління фінансовою безпекою підприємств, побудови су
часної ефективної системи фінансового контролю на підприємствах, удосконаленню методики 
проведення контрольних заходів, застосуванню новітніх прийомів контролю, проблемам упро
вадження внутрішнього і зовнішнього контролю та аудиту на вітчизняних підприємствах, 
присвячені праці таких вітчизняних науковців і практиків, як Б. Андрушків, М. Базась, 
1. Басанцов, О. Барановський, М. Білуха, Ф. Бутинець, М. Войнаренко, Л. Дікань, О. Вівчар, 
І. Дрозд, А. Загородній, Є. Калюга, О. Кузенко, М. Кужелєв, В. Максімова, Л. Мельник, Н. Ме- 
телепко, Л. Нападовська, В. Нижник, М. Огійчук, Н. Подольчак, В. Піхоцький, О. Редько, 
В. Рудницький, І. Стефанюк, Б. Усач, В. Федосов, Н. Хрущ, А. Череп, І. Чугунов, І. Чумакова, 
В. Шевчук та ін. Значний внесок у дослідження та оцінювання фінансової безпеки підпри
ємств, організацію систем фінансового контролю, пошук дієвих форм та методів його забез
печення, розробку та удосконалення прикладних аспектів зниження ризиків фінансової без
пеки під-приємств здійснили такі відомі зарубіжні вчені: Т. Антіпова, І. Богата, Л. Каліст- 
ратов, Є. Коврякова, Н. Ковальова, І. Мозера, Ю. Нікольська, К. Редхед, С. Рябухін, О. Саунін, 
В. Скобара, С. Степашин, Т. Шешукова, С. Шохін та ін.

Не викликає сумнівів те, що наукові результати вітчизняних та зарубіжних вчених- 
економістів здійснили значний прорив, що слугував подальшому розвитку досліджень у цьому 
напрямі. В той же час, низка завдань, спрямованих на дослідження можливостей щодо фор
мування та використання механізмів фінансового контролю та відповідних методів підви
щення фінансової безпеки промислових підприємств потребують подальшого дослідження, 
котрі є особливо актуальними для сучасних машинобудівних підприємств.

Дослідження процесів теоретико-методологічного обґрунтування, взаємодії та прак
тичного застосування усіх структурних компонентів механізмів фінансового контролю у за
безпеченні фінансової безпеки підприємств, які перебувають у взаємоузгодженості із роз
робкою ефективних методів її підвищення, визначили актуальність монографії, її мету, пред
мет. об’єкт та основні завдання.

Мета написання монографії обумовлена необхідністю створення для машинобудівних 
підприємств теоретико-методологічних основ і науково-практичних рекомендацій щодо об
грунтування, формування, впровадження та раціонального використання механізмів фінан
сового контролю у забезпеченні фінансової безпеки промислових підприємств на основі за- 
стос}ъання дієвих методів її підвищення.
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У монографії викладено основні положення, наукові результати, висновки, пропозиції 
та рекомендації, спрямовані на вирішення наукової проблеми щодо забезпечення фінансової 
безпеки підприємств на основі застосування ефективних методів її підвищення та розробки 
механізмів фінансового контролю, які дозволяють здійснювати моніторинг за виконанням за
планованих програм, своєчасно виявляти відхилення від запланованих показників, здійсню
вати пошук причин їх виникнення, об’єктивно оцінювати економічну ефективність фінансово- 
господарської діяльності господарюючих суб’єктів, розробляти заходи своєчасного реагу
вання, коригувати заплановані результати і вносити зміни до формування стратегічних цілей 
та орієнтирів, що забезпечують ефективне функціонування промислових підприємств.

Перша частина видання присвячена вивченню теоретичних засад фінансової безпеки 
та фінансового контролю підприємств, де автором еволюційно досліджено теорії, концеп
туальні та методологічні основи організації фінансового контролю та забезпечення фінансової 
безпеки підприємства; виокремлено основні завдання, принципи, характеристики базових функ
цій фінансового контролю як на загальнодержавному рівні, так і на рівні галузі та окремого 
підприємства; визначено основні фінансові інтереси підприємства та загрози його фінансовій 
безпеці; досліджено основні засади підвищення фінансової безпеки на підприємстві; здійснено 
моделювання процесів фінансового контролю для підвищення фінансової безпеки підпри
ємств; сформовано засади і принципи організації системи захисту від загроз фінансовій без
пеці підприємства.

У другій частині роботи проведено дослідження розвитку промислових підприємств 
України, що дозволило оцінити рівень їх фінансової безпеки; здійснити аналіз зовнішніх та 
внутрішніх факторів впливу на фінансову безпеку підприємств, що уможливлюють виявляти 
загрози фінансовій безпеці підприємства та на цій основі здійснювати відповідні висновки для 
прийняття управлінських рішень. Отримана оцінка рівня фінансової безпеки підприємств 
стала основою для з’ясування взаємозв’язку із результатами заходів фінансового контролю, які 
передбачають здійснення незалежної оцінки і винесення об’єктивного висновку, що ґрунту
ється на професійній діяльності висококваліфікованих фахівців, і в подальшому дозволяють 
вирішувати проблемні ситуації, які виникають у процесі організації та підвищення фінансової 
безпеки підприємства.

Третя частина видання присвячена розробці методів та механізмів фінансового конт
ролю у підвищенні фінансової безпеки підприємств. Сформовані структурні елементи фінан
сового контролю у забезпеченні фінансової безпеки дозволили сформувати комплекс заходів 
для її підвищення, вирішуючи проблемні ситуації, що виникають у процесі організації та 
управління фінансовою безпекою підприємства.

У виданні викладено авторський підхід до формування теоретико-методологічних ос
нов та науково-практичних рекомендацій щодо побудови та раціонального використання ме
тодів підвищення фінансової безпеки промислових підприємств та механізмів реалізації фінан
сового контролю у підвищенні безпеки підприємств. Основні положення, наукові результати, 
висновки, пропозиції та рекомендації ілюстровано фактичним матеріалом та результатами 
дослідження методологічних проблем підвищення фінансової безпеки підприємств на основі 
застосування ефективних методів, прийомів та процедур фінансового контролю.

Методологічною базою написання монографії слугували як загальнонаукові, так і спе
ціальні методи економічної теорії, які дозволили реалізувати концептуальну єдність дослі
джень. Методи історичного аналізу та теоретичного узагальнення використані в ході дослі
дження особливостей розвитку наукових поглядів щодо виникнення фінансового контролю як 
суспільного інституту, необхідність і проблеми запровадження його в Україні, існуючих під
ходів до забезпечення фінансової безпеки підприємств; абстрактно-логічний -  для логічного 
формування основних засад і висновків дослідження, обґрунтування концепції забезпечення 
фінансової безпеки на основі використання ефективних заходів фінансового контролю; метод 
аналогій -  для порівняння тенденцій розвитку існуючих методик оцінки фінансової безпеки 
підприємств, моделей та механізмів фінансового контролю як в Україні, так і за кордоном; 
системного аналізу -  для з’ясування та структуризації проблем ефективного управління фінан-
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совою безпекою машинобудівних підприємств; порівняльного та статистичного аналізу -  для 
оцінки фінансової безпеки машинобудівних підприємств Вінницької та Хмельницької об
ластей та впливу контрольних заходів на її стан; структурно-функціональний -  для опису і 
пояснення побудови та розвитку методів підвищення фінансової безпеки промислових під
приємств та розробки механізмів реалізації фінансового контролю, при яких досліджуються 
всі його структурні елементи і залежності між ними в рамках єдиного цілого; експертні -  для 
формування інтегральної системи оцінки рівня фінансової безпеки машинобудівних підпри
ємств та визначення факторів, що на неї впливають; графічні -  для наочної ілюстрації та по
будови схем і графіків стосовно предмета дослідження.

Інформаційною базою в монографії слугували праці вітчизняних та зарубіжних вче
них, законодавчі та нормативно-правові акти з питань фінансового контролю і фінансової без
пеки підприємства, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, 
Рахункової палати України, Державної аудиторської служби України, Всеукраїнського інсти
туту внутрішніх аудиторів, міжнародні стандарти аудиту, дані фінансово-економічної діяль
ності машинобудівних підприємств Вінницької та Хмельницької областей, а також офіційних 
сайтів підприємств, матеріали періодичних та Інтернет-видань, результати анкетних опитувань, 
думки провідних експертів з питань фінансового контролю та фінансової безпеки підприємств.

Автор висловлює глибоку вдячність рецензентам докторам економічних наук Кужелєву М. О., 
Метеленко Н. Г. та Вівчар О. І., які своїми влучними порадами, конструктивними зауважен
нями та побажаннями сприяли укріпленню і розвитку прагнень до пошуку наукових ідей та їх 
реалізації.
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